

网上应聘保安,长沙两男子遭遇异国惊魂

绝望之际,遇上一辆挂着中国红旗的汽车……

今日女报/凤网记者 陈炜 通讯员 冯胜

33岁的唐华(化名)已有好些天没打工挣钱了。闲暇上网,偶然弹窗的招工广告总能吸引他的注意,但看了几秒后,又被他果断关闭。

“我已经上过一次当,不能再犯同样的错误。”少有人知道,就在两个多月前,从长沙到云南,从云南到边境再到老挝境内,他遭遇了一场惊心动魄的“国外招工”骗局。



扫一扫,
看长沙男子如何逃出
“贼窝”

应聘低门槛高薪工作,却进了诈骗“贼窝”

2020年11月21日,唐华在某知名招聘网站上看到一则招聘保安的信息:要求男性,20至45岁,负责跟车押送和日常治安,月薪1~1.2万元,包吃住……

待遇高、门槛低,还没有学历要求,面对这样诱人的招工条件,唐华不愿错过。之后,他又将这个好消息告诉了堂弟唐明(化名)。跃跃欲试的兄弟俩随即通过招聘信息中留下的微信号联系上了一个名叫“老杨”的人。

“对方说,工作地点在北京,但考虑到招聘的人员多在云南,就将集合点定在西双版纳,等人齐了再一起去北京。”唐华和唐明没多想,次日一早,兄弟俩就乘飞机到达云南省西双版纳傣族自治州。

“我们到了后,一开始没见到老杨。他说事情太忙走不开,没空招呼,让我们先玩两天,到时候,公司会派人来接。”11月24日,唐华果然见到了老杨。在对方的安排下,两人坐上了一辆面包车。

车子没开多久,唐华就觉得不对劲了。“行驶的方向与机场、火车站相反。”但他不敢问。“车上有6个人,大多是公司的人,个

头不高但比较壮,面相很凶,一看就不好惹。”直到4个小时后,他才知道,自己居然来到了中国与缅甸、老挝的边境地——云南勐腊县。

唐华清楚地记得,第二天,和他一同被招来的几名员工就被集中住进两间不到20平米的老旧房子里。“白天不能出门,吃喝拉撒都在屋里,可以玩手机,但不能上网,旁边还有人盯着。”直到下午5时许,他们才出门步行到一个偏僻村落。渺无人烟的山脚下,唐华发现又多了8名“新招”的员工。

之后的4天里,唐华跟随大部队清晨爬山,黄昏时被“禁足”,夜幕下乘车前行。直到2020年11月29日,唐华和唐明才到达“公司”的真正所在地——老挝境内一个叫不上名字的地方。

11月30日,唐华正式开始“工作”。

“公司给我

发了两个手机和一叠厚厚的电话通讯录,让我注册新微信,并把号码一个个输入添加,俗称‘养好友’。”不是跟车押送、日常治安吗?在疑惑中“工作”两天后,唐华愈发觉得不对劲,“加的微信好友都是中国人,每天的任务就是和他们套近乎,有些男员工还伪装成女性和对方搞暧昧”。

这究竟是怎么一回事?细细询问后,唐华才知道,这叫“做外汇”,也就是加微信好友,假以投资的名义引导他们充钱。

“这是诈骗!”意识到自己从事的“工作”是违法行为后,唐华当即决定和堂弟逃离诈骗窝点。



出国“打工”归来,护照注销还被限制出境



人生地不熟,又不会老挝语,身上还没钱,唐华的出逃计划从一开始就困难重重,但他不想太多,“先跑出去再说”。幸运的是,员工招齐后,“公司”管理层也放松了警惕。3天后的中午,兄弟俩趁大家午休的间隙成功逃出。

在熙熙攘攘的人流中穿行,唐华像个无头苍蝇,“哪里人多就去哪里”。跑了半小时后,兄弟俩躲进了一条巷子,又小心观察半小时后,两人才就近找人借了部手机。

唐华说,以前因为办护照,所以记下了宁乡市公安局灰汤派出所的电话。电话拨通后,派出所民警提醒他尽快向当地警方寻找帮助。待通过翻译软件知道警察的英文发音后,兄弟俩操着拗口的英语,一路上

逢人就问“Police在哪?”但没人能听懂。

就在唐华、唐明兄弟一筹莫展之际,马路对面驶来了一辆挂着中国红旗的汽车。“车主是个中国人,刚好来老挝做生意。”听说兄弟俩的遭遇后,车主当即即将两人送到当地警局。最终,唐华和唐明在老挝警方的安排下安全入境,回到了云南勐腊县。14天隔离期结束后,两人因偷渡被勐腊公安依法行政拘留5日、罚款5000元,护照也被注销,并被限制3年内不能出境。

“一分钱没挣到,前后还花了2万多元。”面对高昂的“出国”费用,唐华尽管心痛,但也不算知足,“至少人是安全地回来了。只要人在,钱迟早会挣回来的”。

民警提醒

网络求职需谨慎

宁乡市公安局肖姓民警提醒,市民在网上找工作时要走正规渠道,面对这样的招聘广告,一定要注意核实,谨防掉入了不法分子的陷阱。此外,从事诈骗工作是违法行为,非法出入境同样也触犯了法律。

民警提醒,市民如果要找工作,要通过正规网站查找招聘信息,因为,正规的、官方的招聘渠道能帮助市民筛选掉大部分问题信息。此外,市民还要对招聘企业的工商注册情况、企业信用情况等进行简单调查,查询招聘单位的真实性和合法性。另外,市民在网络求职时还要注意保护好个人信息,重要敏感信息可以模糊处理。

尤其要注意的是,一旦网络求职过程中涉及钱财,一定要谨慎对待。“招聘单位以任何名义向求职者收取体检费、上岗费、保密费、预留职位费、保证金等各种费用,均属非法行为。”

资讯 >>

天心区法院为农民工讨薪1.4亿元

今日女报/凤网讯(记者 陈炜 通讯员 文天骄)少则数千元,多则上百万、千万元,当一块块牌匾大小,足以将身体遮住的“支票”先后分发到农民工、企业代表手上,大家脸上都露出灿烂笑容。

1月15日上午,长沙市天心区法院召开执行兑现大会,对40余件涉及农民工等涉民生案件进行现场集中兑现,共计发放执行款1.4亿余元。

据介绍,在法院执结的多起涉机械工程款拖欠农民工工资案件中,既有被执行人业主经营不善导致资金链断裂的,也有经营者内部矛盾导致互相推诿扯皮的,更有因为负债藏匿而长期拖欠农民工工资的。

“如果没有法院的帮助,我的工资可能拿不到一分钱。”52岁的长沙男子付稳平介绍,去年9月,他在长沙某高校食堂做木工活,“包吃,月薪350元,钱一次付清”。结果,忙活了22天后,原本该给他的8000元工资却被包工头拖欠。最终,他向天心区人民法院提起诉讼。

“法院判决立即支付我的工资,但对方一拖再拖。”付稳平说,案件进入执行阶段后,执行法官马上联系了被执行人,并积极落实款项的发放。“虽然现在只拿回了一半工资,但总算能过个好年了。”

2020年,长沙市天心区法院共执结执行案件9003件,结案率达98.33%,执行到位超19亿元,执结了一批群众反映强烈、与百姓利益息息相关的难案、积案,极大的树立了人民法院的司法权威,取得了良好的社会效果。此外,全年将1667名被执行人纳入失信被执行人名单,限制高消费措施5611人次;司法拘留110余人,罚款200余万。